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ନମି୍ନରେ ଦଆିଯାଇଥିବା ଅନୁରେଦ ପାଠକେି ଅନୁରେଦ ତରେ ଦଆି ଯାଇଥିବା ପ୍ରଶ୍ନେ ଉତ୍ତେ ଦଅି । 
ରଯଉଁଠାରେ ବରିବକେ ସ୍ଵାଧୀନତା ରେହଠିାରେ ରତଜସ୍ଵିତା, ରେହଠିାରେ ମ୍ନୁଷ୍ୟତ୍ଵ । ଏହା ଭିନ୍ନ ରଯ  ସ୍ଵାଧୀନତା, ରେ 
ରକବେ ନାମ୍ ମ୍ାତ୍ର । ରଯଉଁମ୍ାରନ ଧନମ୍ାନେ ଦାେ, େିପୁେ ଦାେ, ଭ୍ରାନ୍ତ ରଦଶ୍ାଚାେ କୁୋଚାେେ ଦାେ, ଅେତୟ 
କୁେଂସ୍କାେେ ଦାେ, ରେମ୍ାନଙ୍କ ମ୍ୁଖରେ ସ୍ଵାଧୀନତା େୂପକ ସ୍ଵର୍ଗୀୟ କଥା ରଶ୍ାଭା ପାଏ ନାହିଁ । ବରିବକେ ଆରଦଶ୍ ଅରପକ୍ଷା, 
ଈଶ୍ଵେଙ୍କ େତୟ ଅରପକ୍ଷା,  ପାଥବି େୁଖେମୃ୍ଦ୍ଧ-ିେଂୋେେ ଯଶ୍ ଓ େୁଖୟାତ ି – ଜନୋଧାେଣଙ୍କେ ପ୍ରଶ୍ଂୋ ଯାହା ନକିଟରେ 
ଅଧିକ ମ୍ୂଲ୍ୟବାନ, ରଲ୍ାକଭୟ େମ୍ାଜ ଭୟରେ ଯାହାେ ପ୍ରାଣ େବଗଦା ମ୍ୁହୟମ୍ାନ, େଂୋେେ ଦୁୁଃଖ କଷ୍ଟ ବଘି୍ନ ବପିତି୍ତେ 
ନାମ୍ରେ ରଯଉଁ ବୟକି୍ତ ତ୍ରସ୍ତ, ସ୍ଵାଧୀନତାେ ନାମ୍ ଗ୍ରହଣ କେିବାେ ଅଧିକାେ ତାହାେ ନାହିଁ । ଅଜ୍ଞାନ ତମି୍ିୋେନ୍ନ  େେେ 
ପ୍ରକୃତ ିକୃଷ୍କ ରଯରବ କୁେଂସ୍କାେେ ଦାେ ହୁଏ, ରଦଶ୍ ପ୍ରଚେିତ କୁେକ୍ରମ୍ାର୍ତ େବଗପ୍ରକାେ ଦୂଷ୍ିତ ପ୍ରଥାେ ଅନୁେେଣ କରେ, 
ରେ ତ ନନି୍ଦନୀୟ ନୁରହଁ ବେଂ ଶ୍ରଦ୍ଧାେ ପାତ୍ର; କନୁି୍ତ ରଯଉଁମ୍ାରନ ଶ୍କି୍ଷା ଲ୍ାଭ କେିଅଛନ୍ତ,ି ଜ୍ଞାନ ପାଇଅଛନ୍ତ,ି ଭଲ୍ ମ୍ନ୍ଦ 
ବୁଝବିାେ ଶ୍କି୍ତ ରଯଉଁମ୍ାନଙ୍କେ ଜନିିଅଛ,ି ରେମ୍ାରନ ରଯରବ େୁପ୍ରଖେ ଦବିାରଲ୍ାକରେ ଚକ୍ଷ ୁମ୍ୁଦି୍ରତ କେି େବଗ ପ୍ରକାେ ରଦଶ୍ 
ପ୍ରଚେିତ ପଦ୍ଧତେି ଅନୁେେଣ କେନ୍ତ ିବା ମୃ୍ତବତ୍ ନଷି୍ପନ୍ଦ େହନ୍ତ,ି ରତରବ ରେମ୍ାନଙୁ୍କ ଭୀେୁ, େଂୋେେ ଦାେ ଅଥବା ଜୀବନିତୃ 
ନ କହ ିଆଉ କ’ଣ କହବୁି? ରେ ଯାହା କୁହନୁ୍ତ ବା ମ୍ରନ କେନୁ୍ତ, ଅତୟନ୍ତ  ରକ୍ଷାଭେ େହତି କହବିାକୁ ରହଉଅଛ ି  ରଯ 
ଆମ୍ଭମ୍ାନଙ୍କ ରଦଶ୍େ ଶ୍କିି୍ଷତ େମ୍ପ୍ରଦାୟ ମ୍ଧ୍ୟରେ ଅଧିକାଂଶ୍ ଜୀବନଶୂ୍ନୟ ଅଥବା ବାକ୍ େବଗସ୍ଵ । େତୟେ ଅନୁେନ୍ଧାନରେ 
ରେମ୍ାନଙ୍କ ପ୍ରବୃତି୍ତ ନାହିଁ । େତୟପଥ ଅବଲ୍ମ୍ବନରେ ଆଗ୍ରହ ବା ଆକାଂକ୍ଷା  ନାହିଁ, େତୟ ଗ୍ରହଣରେ ୋହେ ଓ ୋମ୍ଥଗୟ ନାହିଁ 
। ଯାହା ମ୍ାନନ୍ତ ିନାହିଁ, ଯହିଁରେ ବଶି୍ଵାେ  ନାହିଁ, ଯାହାକୁ ଅେତୟ ଓ ଅନୟାୟ ରବାଲି୍ ଜାଣି ପାେିଅଛନ୍ତ,ି ତାହା ହିଁ କାଯଗୟରେ 
କେନ୍ତ ି – ଅନ୍ତତୁଃ ରଲ୍ାକରଦଖାଣିଆ ଭାବରେ । ସ୍ଵାଧୀନ ଇୋ, ସ୍ଵାଧୀନ କାଯଗୟେ ମ୍ୂଲ୍ୟ ବୁଝବିାକୁ ଏମ୍ାରନ ଅେମ୍ଥଗ । 
ଅନୟେ ବୟକି୍ତର୍ତ ସ୍ଵାଧୀନତାେ ଆଦେ ଓ େମ୍ମାନ ଏମ୍ାନଙୁ୍କ ଅଜ୍ଞାତ । ଔଦାେୀନୟ ଏମ୍ାନଙ୍କ ଜୀବନେ ପ୍ରଧାନ ଲ୍କ୍ଷଣ । 
ଏମ୍ାନଙ୍କ ଶ୍କି୍ଷା ରକବେ ଭାେବହନ ମ୍ାତ୍ର । ଏହା ରକବେ ଏମ୍ାନଙୁ୍କ ର ାେ କପଟାଚାେୀ କେିଅଛ ି– ଭିତରେ ଏକ ପ୍ରକାେ 
ବାହାରେ ଅନୟ ପ୍ରକାେ । କାଯଗୟରେ ଯାହା କେିବ କେ, ରକବେ ବାହାରେ ରଲ୍ାକଙ୍କ ମ୍ନ େକ୍ଷା କରଲ୍ ରହଲ୍ା । କ ିର ାେ 
କପଟତା ! ରତରବ ଆଉ ସ୍ଵାଧୀନତା େହଲି୍ା ରକଉଁଠାରେ? ଦନିକୁ ଦନି ରକବେ ଏହ ିଭାବ ବଢୁଅଛ ି। ଶ୍କି୍ଷାବସି୍ତାେ େରେ 
େରେ ସ୍ଵାଥଗପେତା, କପଟତା, ନାସି୍ତକତା, ବେିାେତିା, ଔଦ୍ଧତୟ, ଅନାଚାେ ବଢୁଅଛ ି। ଏ କ ିଭୟଙ୍କେ ଭାବ । ହାୟ! ଶ୍କି୍ଷାେ 
କ ିପେିଣାମ୍ ଏହ ି? ଏହପିେି କ’ଣ ରଦଶ୍େ ଓ େମ୍ାଜେ ମ୍ୁଖ ଉଜ୍ଜ୍ଵେ ରହବ? 
 

(1) ସ୍ଵାଧୀନତାେ ନାମ୍ ଗ୍ରହଣ କେିବାେ ଅଧିକାେ ରକଉଁ ବୟକି୍ତେ େହଛି?ି 

(A)ପାର୍ଥବି ସୁଖ ସମଦୃ୍ଧ – ସଂସାରରର ଯଶ ଓ ସୁଖୟାତ ିଥିବା ବୟକି୍ତ ।  

(B)ବରିବକର ଆରେଶ ଓ ଈଶ୍ଵରଙ୍କ ସତୟକୁ ଗ୍ରହଣ କରୁଥିବା ବୟକି୍ତ ।  

(C)ଜନ ସାଧାରଣଙ୍କ ପ୍ରଶଂସା ଯାହା ନକିଟରର ଅଧିକ ମୂଲ୍ୟବାନ ବୟକି୍ତ ।  

(D)ସଂସାରର େୁୁଃଖକଷ୍ଟରର ଭୟାତୁର ବୟକି୍ତ ।  
 

(2) ଆମ୍ ରଦଶ୍ରେ ରକଉଁମ୍ାନଙ୍କ ଜୀବନ ଶୂ୍ନୟ ଓ କଥା େବଗସ୍ଵ ରବାଲି୍ କୁହାଯାଇଛ?ି 

(A)ଧନ ଓ ମାନରର ବଳୀୟାନ ବୟକି୍ତତ୍ୱମାନଙୁ୍କ ।     (B)ଇନ୍ଦ୍ରୟିକୁ ନୟିନ୍ତ୍ରଣରର ରଖିଥିବା ବୟକି୍ତତ୍ୱମାନଙୁ୍କ ।  

(C)ଶକିି୍ଷତ ସଂପ୍ରୋୟମାନଙୁ୍କ ।     (D)ସତୟପର୍ଥକୁ ଅବଲ୍ମବନ କରୁଥିବା ମଣଷିମାନଙୁ୍କ ।  

(3) ଶ୍କି୍ଷା ବସି୍ତାେ େହତି ଆମ୍ ରଦଶ୍ରେ କ’ଣ ବଢୁଅଛ ି? 

(A)ସ୍ଵାଧୀନ ଇଚ୍ଛା ଓ କାଯ୍ୟର ମୂଲ୍ୟବୁଝବିାକୁ ସାମର୍ଥ୍ୟ । (B)ବୟକି୍ତଗତ ସ୍ଵାଧୀନତାର ଆେର ଓ ସମ୍ମାନ ।  

(C)କର୍ତ୍୍ବୟନଷି୍ଠା ଓ ନୁିଃସ୍ଵାର୍ଥ୍ ପରତା ।    (D)ସ୍ଵାର୍ଥ୍ପରତା, ଔଦ୍ଧତୟ ଓ ଅନାଚାର ।  
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(4) କଏି କୁେଂସ୍କାେ ଓ ଦୂଷ୍ିତ ପ୍ରଥାେ ଅନୁେେଣ କରଲ୍ ମ୍ଧ୍ୟ ନନି୍ଦନୀୟ ନୁରହଁ ? 

(A)ଶକି୍ଷା, ଜ୍ଞାନ ଓ ଭଲ୍ମନ୍ଦ ବୁଝପିାରୁଥିବା ଶକିି୍ଷତ ବୟକି୍ତ। (B)ସଂସାରର ଯଶ ଓ ଖୟାତ ିସଂପନ୍ନ ମଣିଷ ।  

(C)ଅଜ୍ଞାନ ଅନ୍ଧକାରରର ରହୁଥିବା ସରଳ କୃଷକ ।   (D)ର ାର କପଟତା ଆଚରଣ କରୁଥିବା ବୟକି୍ତ ।  
 

ନମି୍ନରେ ଦଆିଯାଇଥିବା ଅନୁରେଦ ପାଠକେି ଅନୁରେଦ ତରେ ଦଆି ଯାଇଥିବା ପ୍ରଶ୍ନମ୍ାନଙ୍କେ ଉତ୍ତେ ଦଅି ।  

 ପୃଥିବୀ ରଯଉଁେବୁ େଙ୍କଟ ଭିତରେ ର୍ତକିେୁଛ ିରେଥିପ୍ରତ ିଧ୍ୟାନ ରଦରଲ୍ ପ୍ରେୟ ଆଶ୍ଙ୍କାକୁ ଭୀେୁ ମ୍ନେ ଦୁବଗେତା 
ରବାଲି୍ କହରିହବ ନାହିଁ । ପୃଥିବୀ ଜନବରିଫାେଣେ ଦ୍ୱାେ ରଦଶ୍ରେ । ଭାେତ ପେି ଦେିଦ୍ର ଜନବହୁେ ରଦଶ୍ରେ ରଲ୍ାକେଂଖୟା 
ଆତଙ୍କଜନକ ଅବସ୍ଥାରେ ପହଞ୍ଚଲି୍ାଣି । ଏରଣ ରଲ୍ାକେଂଖୟା ବଢୁଥିବାରବରେ ରତରଣ ପ୍ରାକୃତକି େମ୍ପଦ କମ୍ିବାରେ ଲ୍ାରି୍ଛ ି। 
ଆେବ ରଦଶ୍ର୍ୁଡକି ଆଖିବୁଜା ରପରରାଲ୍େ ଦାମ୍ ବଢାଇଚାଲି୍ଥିବାେୁ ପ୍ରକୃତ ିେଞ୍ଚତି େଖିଥିବା ଖଣିଜଦ୍ରବୟେ ଅଭାବ  ଟରିଲ୍ 
କ ିପେିସ୍ଥିତ ିଉପୁରଜ ତାହା ଆମ୍ ଅରେ ନଭିାଇବାକୁ ଆେମ୍ଭ କେିଛୁ । ଭୂର୍ଭଗ ରକାଇଲ୍ା, ରପରରାଲ୍ ଇତୟାଦେି ଅେେନ୍ତ ି
ଭଣ୍ଡାେ ନୁରହଁ ! ହେିାବେୁ ଜଣାପଡୁଛ ିରଯ ଆେନ୍ତା ପଚାଶ୍ ବଷ୍ଗ ଭିତରେ ରପରରାଲ୍, ଶ୍ରହ ଦୁଇଶ୍ହ ବଷ୍ଗ ଭିତରେ ରକାଇଲ୍ା 
ଓ ତା’ପରେ... ତା’ପରେ କ’ଣ େେିବ ରେ ହେିାବ ଅନାବଶ୍ୟକ । ଶ୍କି୍ତେଙ୍କଟେ େରନ୍ତାଷ୍ଜନକ େମ୍ାଧାନ ବଜି୍ଞାନୀମ୍ାରନ 
ଇତମି୍ଧ୍ୟରେ କେି ନ ପାେିରଲ୍ ପ୍ରେୟ ପାଇ ଁ ଏ ଦୁଇଟେୁି ରର୍ାଟଏି ରଶ୍ଷ୍ ରହବା ଯରଥଷ୍ଟ ! ର୍ତ ଅଦ୍ଧଗଶ୍ତାବ୍ଦୀ ଧେ ି
ରବୈଜ୍ଞାନକି, ରଯାଜନା ବରିଶ୍ଷ୍ଜ୍ଞ ଓ ଚନି୍ତାଶ୍ୀେ ରଲ୍ଖକମ୍ାରନ ବଶି୍ଵବାେୀଙୁ୍କ ପ୍ରାକୃତକି େମ୍ପଦ ରଶ୍ଷ୍ ରହାଇଯିବାେ ବପିଦ 
େମ୍ପକଗରେ େତକଗ କେିଆେୁଛନ୍ତ ି।  

 ଜନବରିଫାେଣ ବା ଶ୍କି୍ତେଙ୍କଟ ରନଇ ଜନତା କନୁି୍ତ ବବି୍ରତ ନୁରହଁ । ଏ ବଷି୍ୟରେ ରଲ୍ାକଙ୍କେ ମ୍ରନାଭାବ ରହଉଛ,ି 
ବଜି୍ଞାନୀ ଓ ଜନନାୟକଙ୍କେ େମ୍େୟାରେ ଆରମ୍ ମ୍ୁଣ୍ଡପୂୋଇ କଛି ିଲ୍ାଭ ନାହିଁ । ଯଥାେମ୍ୟରେ ବଜି୍ଞାନୀର୍ଣ କଛି ିପ୍ରତକିାେ 
କେିରବ,ମ୍ହାେଙ୍କଟ କାେରେ େୃଷ୍ଟିକତ୍ତଗା ତାଙ୍କ େୃଷ୍ଟିକୁ େକ୍ଷା କେିରବ । ଏପେି ଆଶ୍ା କେବିା ରକରତଦୂେ ଯଥାଥଗ ରେ ଏକ 
ସ୍ଵତନ୍ତ୍ର ପ୍ରଶ୍ନ ! କଥା ରହଉଛ,ି ବାସ୍ତବ ପ୍ରେୟ େମ୍ଭାବନା ୋମ୍ନାରେ ତ ଆରମ୍ ଅବଚିେିତ ।  

 ପୃଥିବୀରେ ଜେ, ସ୍ଥେ, ଆକାଶ୍ ଅଧିକେୁ ଅଧିକ ଦୂଷ୍ିତ ରହଉଛନ୍ତ ି । ରଯଉଁ ର୍ୋ ଆମ୍େ ଅତ ିପବତି୍ର ରେହ ି
ର୍ୋରେ କେକାେଖାନାେ ମ୍ଇୋ ପାଣି ଓ େହେେ ନାେ ନର୍ଦ୍ଗମ୍ାେବୁ ଉପନଦୀ ପେ ିଆେ ିମ୍ିଶ୍ ି ତା’େ ଜେକୁ ଦୂଷ୍ିତ 
କେିଚାଲି୍ଛନ୍ତ ି । ଭାେତେ ନଦୀମ୍ାନ ଆଉ ପୁଣୟରତାୟା ରହାଇ ନାହାନ୍ତ ି । ଜନତା ଏହେିବୁ କଥା ଶୁ୍ଣି ନେିବ େୁରହ, 
ବରିଶ୍ଷ୍ତୁଃ ର୍ୋଜେ ଦୂଷ୍ିତ ରହଉଥିବା କଥା ତା’େ ମ୍ନକୁ ଛୁଏଁ – କ୍ଷଣକ ପାଇଁ । ଅେଲ୍ ର୍ୋ ମ୍ନରେ ଓ ଏହପିେି 
ୋନ୍ତ୍ଵନା ବାଣୀେ ତ ଅଭାବ ନାହିଁ ।  
 

 (5) ଭାେତ ପେି ଜନବହୁେ ରଦଶ୍ରେ ପ୍ରାକୃତକି େଂପଦ କମ୍ିବାରେ ଲ୍ାରି୍ଥିଲ୍ାରବରେ କ’ଣ ଆତଙ୍କ ଜନକ ଅବସ୍ଥାରେ 
ପହଞ୍ଚଲି୍ାଣି ? 

(A)ରଲ୍ାକ ସଂଖୟା ବୃଦ୍ଧ ି।    (B)ଆରବ ରେଶରର ରପରରାଲ୍ର ୋମବୃଦ୍ଧ ି।  

(C)ଭୂ ଭାଗରର ରକାଇଲ୍ା ସରଯିିବା ।  (D)ଶକି୍ତ ଶଙ୍କଟ ରେଖା ରେବା ।  

(6) ର୍ତ ଅଦ୍ଧଗଶ୍ତାବ୍ଦୀଧେି ରବୈଜ୍ଞାନକି ଓ ଚନି୍ତାଶ୍ୀେ ରଲ୍ଖକମ୍ାରନ ବଶି୍ଵବାେୀଙୁ୍କ ରକଉଁ ବପିଦ େଂପକଗରେ େତକଗ କେି ଆେଛୁନ୍ତ ି
? 

(A)ପରରିବଶ ପ୍ରେୂଷଣ ରହାଇଯାଉଥିବାରୁ ।  (B)ପ୍ରାକୃତକି ସଂପେ ସମାପ୍ତ ରହାଇଯିବ ରବାଲି୍ ।  

(C)ବାସ୍ତବ ପ୍ରଳୟର ସମ୍ଭାବନା ରହଛି ି।  (D)େରଦି୍ର ଓ ଜଳବହୁଳ ରେଶର ରଲ୍ାକ ସଂଖୟା ବୃଦ୍ଧ ି।  
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(7) ର୍ୋନଦୀ ପୁଣୟରତାୟା ରହାଇ ନ େହବିାେ କାେଣ କ’ଣ ? 
(A)କଳକାରଖାନାର ମଇଳାଜଳ ମିଶୁଥିବାରୁ ।  (B)ଜନତା ଚୁପ୍ ରହଥିିବାରୁ ।  

(C)ସ୍ଥଳ ଓ ଆକାଶଭାଗ େୂଷିତ ରହାଇଯିବାରୁ ।  (D)ଗଙ୍ଗାଜଳ ପବତି୍ର ରହାଇଥିବାରୁ ।  

 

ନମି୍ନରେ ଦଆିଯାଇଥିବା ଅନୁରେଦ ପାଠକେି ଅନୁରେଦ ତରେ ଦଆିଯାଇଥିବା ପ୍ରଶ୍ନମ୍ାନଙ୍କେ ଉତ୍ତେ ଦଅି ।  

 ୋଜୟ, ଅମ୍ାତୟ ଓ ୋଜପୁେୁଷ୍ମ୍ାନଙ୍କେ ୋଜନୀତମି୍ାର୍ଗରେ ଇତହିାେ ପ୍ରଧାନ େମ୍ବେ । ଇତହିାେରେ ଅନଭିଜ୍ଞ 
ରହରଲ୍ ବୟବସ୍ଥାପକ େମୂ୍ପର୍ଣ୍ଗେୂରପ କୃତୀ ହୁଅନ୍ତ ିନାହିଁ । ରଯଉଁ ଜାତ ିହୀନବସ୍ଥା, ଉନ୍ନତ ଜାତେି ଇତହିାେ ରେ ଜାତେି ମ୍ନରେ 
ନବୀନ ଉତ୍ସାହ େଞ୍ଚାେ କରେ ଓ ତାହାେ ପଥପ୍ରଦଶ୍ଗକ ହୁଏ । ପୁଣି ରଯଉଁ ବତ୍ତଗମ୍ାନ ଅଧୁଃ ପତତି ପୂବଗପୁେୁଷ୍ମ୍ାରନ 
ପ୍ରାଚୀନକାେରେ ର୍େୀୟାନ୍ ଥରଲ୍ ରେ ଜାତ ିଭୂତ ଓ ବତ୍ତଗମ୍ାନକୁ ତୁେନା କେି ଭବଷି୍ୟତରେ ଲୁ୍ପ୍ତରର୍ୌେବେ ଉଦ୍ଧାେ ନମି୍ରନ୍ତ 
ରପ୍ରାତ୍ସାହତି ରହାଇଥାଏ । ଇତହିାେ ଓ ତଦନ୍ତର୍ଗତ ମ୍ହାପୁେୁଷ୍ମ୍ାନଙ୍କ ଚେିତ ପାଠ କରଲ୍ ମ୍ନରେ େଂକୀର୍ଣ୍ଗତା ଓ ଅହଙ୍କାେେ 
ତରିୋଧାନ ସ୍ଵାଭାବକି । ପୂର୍ଣ୍ଗାେସ୍ଵ ଇତହିାେ ନାନା ବଷି୍ୟକ ଜ୍ଞାନେ ଖଣି, େୁତୋଂ ତାହା ପାଠ କରଲ୍ ବପିୁେ ଅଭିଜ୍ଞତା 
ଜରନି ଓ େଂୋେଯାତ୍ରାରେ ୋହାଯୟ କରେ । େଂକେିତ ନଜେିମ୍ାନ ଜୀବମ୍ାନଙ୍କେ ରଯଉଁ ଉପକାେ କରେ, ଇତହିାେ 
େଂୋେଯାତ୍ରାେ ରେହ ିପ୍ରରୟାଜନ େମ୍ପାଦନ କରେ । ସ୍ଵରଦଶ୍, ସ୍ଵଜାତ ିଓ ସ୍ଵୀୟ ବଂଶ୍େ ଇତହିାେରେ ଅଭିଜ୍ଞ ରହରଲ୍ ମ୍ାନବ 
ଆପଣାେ ଦାୟିତ୍ଵ, ସ୍ଵତ୍ଵ ଓ ଦାବୀ ଉତ୍ତମ୍େୂରପ ହୃଦୟେମ୍ କେିପାରେ । ଏହ ିଅଭିଜ୍ଞତା ବୟକି୍ତବରିଶ୍ଷ୍କୁ େମ୍ୟ େମ୍ୟରେ 
ବପିଥର୍ମ୍ନେୁ ନବିତ୍ତଗାଇ ଅଛ ି । ଏହ ିଅଭିଜ୍ଞତା ଇଂଲ୍ଣ୍ଡେ ଶ୍ାେନତନ୍ତ୍ରକୁ େୁଦୃଢ ଭିତି୍ତ ପ୍ରଦାନ କେିଅଛ ି । ଏହ ିଅଭିଜ୍ଞତା 
ଅରନକ ମ୍ହାତ୍ମାଙୁ୍କ ଆରତ୍ମାତ୍ସର୍ଗ-ବ୍ରତରେ ଦୀକି୍ଷତ କେିଅଛ ି । େୁରକୌଶ୍େରେ ଲି୍ଖିତ ଇତହିାେକୁ ଭୂଚତି୍ର ଅଥବା ନାଟୟାଭିନୟ 
େହତି ତୁେନା କୋଯାଇପାରେ । ଭୂଚତି୍ର ଓ ନାଟୟାଭିନୟ ଦଶ୍ଗନ କରଲ୍ ତଦ୍ ବଷି୍ୟ େମ୍ବନ୍ଧରେ ରଯପେି ଜ୍ଞାନ ଓ ଆନନ୍ଦ 
ଜରନି, ଇତହିାେ ପାଠରେ ରେହପିେି ଜ୍ଞାନ ଓ ଆନନ୍ଦ ଜରନି । ରଯ ରଦଶ୍ରେ ଇତହିାେେ େମ୍ୟକ୍ ଓ ୋଥଗକ ଅନୁଶ୍ୀେନ 
ରହଉଅଛ ିରେ ରଦଶ୍ରେ ଅମ୍ାବେୟା ବା ଚାତୁମ୍ଗାେୟ ରଦଖାଯାଏ ନାହିଁ ।  

 

(8) ବତ୍ତଗମ୍ାନ ଅଧୁଃ ପତତି ଜାତକୁି ଇତହିାେ କ ିପ୍ରକାେ େହାୟତା କରେ ?  

(A)ଅତୀତ ରଗୌରବାନିବତ ଥିଲ୍ା ରତଣ ୁଭିବଷୟତହିଁ ରଗୌରବାନିବତ ରହବ ଏହା ଭାବୁର୍ଥାଏ ।  

(B)ପୂବ ୍ରଗୌରବ ଓ ଐତହିକର୍ଥା ମରନ ପକାଇ ରଶାଇ ରହରି୍ଥାଏ ।  

(C)ଭୂତ ଓ ବର୍୍ତ୍ମାନକୁ ତୁଳନା କର ିଭବଷିୟତର ଲୁ୍ପ୍ତ ରଗୌରବ ଉଦ୍ଧାର ନମିରେ ରପ୍ରାତ୍ସାହତି କରରି୍ଥାଏ ।  

(D)ଅତୀତର ସ୍ମୃତଚିାରଣ କର ିସ୍ଵପନ ରେରଖ ।  

(9) ରକଉଁ ଅଭିଜ୍ଞତା ବୟକି୍ତବରିଶ୍ଷ୍କୁ େମ୍ୟ େମ୍ୟରେ ବପିଥ ର୍ମ୍ନେୁ ନବିତ୍ତଗାଇ ଅଛ ି? 

(A)ଜନମ ଓ ସଂସାର ଯାତ୍ରା ସଂପକତି ଅଭିଜ୍ଞତା ।  (B)ଇତହିାସ ଜ୍ଞାନ ନ ରହରିଲ୍ ।  

(C)ଅଧିକ ଗ୍ରନ୍ଥ ଅଧ୍ୟୟନ କରଲ୍ ।    (D)ସ୍ଵବଂଶ, ଜାତ ିଓ ରେଶର ଇତହିାସ ଅଭିଜ୍ଞ ରହରଲ୍ ।  

(10) ରକଉଁରଦଶ୍ରେ ଅମ୍ାବାେୟା ବା ଚାତୁମ୍ଗାେୟ ରଦଖାଯାଏ ନାହିଁ? 

(A)ଇତହିାସ ଚର୍ଚ୍୍ା ରହଉ ନଥିବା ରେଶରର ।  

(B)ଇତହିାସ ବରିଶଷ ଅନୁଶୀଳନ ରହଉଥିବା ରେଶରର ।  

(C)ଇତହିାସ ଅେ୍ଗତ ମହାପୁରୁଷମାନଙ୍କ ଚରତି ପାଠ ରହଉଥିବା ରେଶରର ।  

(D)ଇତହିାସ ଜ୍ଞାନର ଅଭାବରର ।  
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(11) ଦୟା ଓ କ୍ଷମ୍ା ଦ୍ୱାୋ ଶ୍ତୁ ମ୍ଧ୍ୟ ବଶ୍ ହୁଏ । ରେଖାଙି୍କତ ପଦ ଦ୍ୱୟ ରକଉଁ ବାଚକ ବରିଶ୍ଷ୍ୟ ଅରଟ? 

(A) ଜାତ ିବାଚକ ।  (B) ଗୁଣ ବାଚକ ।  (C) କ୍ରିୟା ବାଚକ ।  (D) ବୟକି୍ତ ବାଚକ ।  

(12) ହେି ମ୍ିଥୟାବାଦୀ । ରେଖାଙି୍କତ ପଦଟେି ବରିଶ୍ଷ୍ଣ ନରି୍ଣ୍ଗୟ କେ? 

(A) ସବ୍ନାମର ବରିଶଷଣ ।   (B) ଗୁଣବାଚକ ବରିଶଷଣ ।  

(C) ବରିଧୟ ବରିଶଷଣ ।   (D) ଅବୟୟ ବରିଶଷଣ ।  

(13) ଭାେତରେ ଏମ୍ିତ ିରକହ ିରଲ୍ାକନାହିଁ, ରଯ ର୍ୋ ନଦୀେ ନାମ୍ ଶୁ୍ଣିନାହିଁ । ଏଠାରେ ରଯ ରକଉଁ ପ୍ରକାେ େବଗନାମ୍ ?  

(A)ଆରପକି୍ଷକ ସବ୍ନାମ ।    (B) ସମୁର୍ଚ୍ୟୀସବନ୍ାମ ।  

(C)ନରି୍ଣ୍୍ୟାତ୍ମକ ସବ୍ନାମ ।    (D)ଗୁରୁତ୍ୱାରରାପକ ସବ୍ନାମ ।  

(14) ‘ବାଆ’ଁ ରକଉଁ ଶ୍ର୍ଦ୍ ନରି୍ଣ୍ଗୟ କେ? 

(A)ତତ୍ ସମ  ।  (B) ତଦ୍ ଭବ ।   (C) ରେଶଜ ।   (D) ରବୈରେଶକି ।  

(15) “ରଶ୍ାଭନ ଶ୍ରୀ ଯାହାେ”- ଏକ ପଦରେ ପ୍ରକାଶ୍ କେ? 

(A) ସୁଧୀ  (B) ସୁଶ୍ରୀ  (C) ସୁନ୍ଦର  (D) ରସୌଜନୟ 
(16) “ଉତ୍ତମ୍ ପ୍ରତଷି୍ଠା ଲ୍ାଭ କରେ ରଯ”- ଏକ ପଦରେ ପ୍ରକାଶ୍ କେ?  

(A) ଉର୍ତ୍ମ ପ୍ରତଷି୍ଠା (B) ଲ୍ବ୍ ଧପ୍ରତଷି୍ଠ  (C) ପ୍ରତଷି୍ଠିତ  (D) ସୁପ୍ରତଷି୍ଠିତ 

(17) ନମି୍ନଲି୍ଖିତ ଶ୍ବ୍ଦ ମ୍ାନଙ୍କ ମ୍ଧ୍ୟେୁ ରକଉଁଟ ି‘ବୃକ୍ଷ’େ ପ୍ରତଶି୍ବ୍ଦ ନୁରହଁ ? 

(A) ପାେପ  (B) ବଟପୀ  (C) ପାେକ         (D) ଭୃଙ୍ଗ  

(18) ନମି୍ନଲି୍ଖିତ ଶ୍ବ୍ଦ ମ୍ାନଙ୍କ ମ୍ଧ୍ୟେୁ ରକଉଁଟ ି‘ପିତା’େ ପ୍ରତଶି୍ବ୍ଦ? 

(A) ରକକୀ  (B) ତାତ  (C) ଶତେଳ  (D) ରସା 
(19) ‘‘ତନ୍ଦ୍ରା’େ ବପିେୀତ ଶ୍ବ୍ଦଟ ିକ’ଣ? 

(A) ଜାଗୃତ ି  (B)  ୁରମଇବା  (C) ରମାହ  (D) ସୁପ୍ତ 

(20) ‘ଏକାନ୍ନ’ ଶ୍ବ୍ଦେ ବପିେୀତ ଶ୍ବ୍ଦ ରଲ୍ଖ? 

(A) ପରାନ୍ନ  (B) ଅନୟାନୟ  (C) ପରୃ୍ଥକାନ୍ନ  (D)ଅଏକାନ୍ନ 

(21) “ମ୍ଧ୍ୟମ୍ ନାୋୟଣ ପ୍ରରୟାର୍ କେିବା” େୂଢେି ଅଥଗ ନରି୍ଣ୍ଗୟ କେ? 

(A) କଷ୍ଟ ଉପରର ପୁଣି କଷ୍ଟ   (B)ଖୁସାମତ କରବିା  

(C)ଅନଧିକାର ଚର୍ଚ୍୍ା     (D)ଗବ୍ ପ୍ରକାଶ କରବିା  

(22) ‘ଓଟ ମ୍ୁହଁରେ ଜେିା- େୂଢେି ଅଥଗ କ’ଣ? 

(A)ଠାସ୍ କୁ ମାରବିା ।   (B)କର୍ଥା ବଢାଇବା ।  

(C)ବହୁତ ଆବଶୟକସ୍ଥରଳ ଅଳ୍ପ ଜନିଷି ।   (D)ଅଯର୍ଥା କଳ ିକରବିା ।  

(23) ଶୁ୍ଦ୍ଧ ଶ୍ବ୍ଦଟ ିଚହି୍ନାଅ ? 

(A)ସଂଶ୍ଳୀଷ୍ଟ  (B) ସଶି୍ଳଂଷ୍ଟ  (C) ସଂଶି୍ଳଂଷ୍ଟ  (D) ସଂଶି୍ଳଷ୍ଟ 

(24) ଶୁ୍ଦ୍ଧ ଶ୍ବ୍ଦେ ପେିଚୟ ପ୍ରଦାନ କେ? 

(A)ପୁବ୍ାହ୍ନ  (B)ପୁବ୍ାହ୍ ଣ  (C)ପୂବ୍ାହ୍ ଣ  (D) ପବୃାହ୍ନ 
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(25) “ପୃଥିବୀ େହଜରେ ତାତଯିାଏ ଓ େହଜରେ ଶ୍ୀତେ ରହାଇଯାଏ” । ଉକ୍ତ ବାକୟେ ବରିେଷ୍ଣ ଦୃଷ୍ଟିେୁ  ଏହା ରକଉଁ 
ପ୍ରକାେ ବାକୟ େୂଚାଅ? 

(A)ସରଳବାକୟ  (B)ଜଟଳିବାକୟ  (C) ରଯୌଗିକ ବାକୟ (D) ମିଶ୍ରବାକୟ 
(26) ଶ୍କି୍ଷକ ରର୍ାପାେକୁ ପଚାେିରଲ୍, “ତୁମ୍କୁ ରକରତ ବଷ୍ଗ ? ”- ବାକୟଟେି େଠକି ପରୋକ୍ଷ ଉକି୍ତ ନରି୍ଣ୍ଗୟ କେ ? 

(A) ଶକି୍ଷକ ରଗାପାଳର ବୟସ  କର୍ଥା କହରିଲ୍ । 
(B)ରଗାପାଳର ବୟସ ରକରତ ରବାଲି୍ ଶକି୍ଷକ ତାକୁ ପଚାରରିଲ୍ ।  

(C) ରଗାପାଳର ବୟସ କର୍ଥା ଶକି୍ଷକ କହରିଲ୍ ।  

(D) ଶକି୍ଷକ କହରିଲ୍ ରଗାପାଳର ବୟସ ରକରତ ? 

(27) ନରିମ୍ନାକ୍ତ ବାକୟ ମ୍ାନଙ୍କ ମ୍ଧ୍ୟେୁ ଭାବବାଚୟକୁ ନରି୍ଣ୍ଗୟ କେ ? 

(A) ସୁଧାକର ଭଲ୍ ପୁରାଣ ପରଢ ।   (B) ସୁଧାକର କୁ ଭଲ୍ ପୁରାଣ ପଢଆିରସ ।  

(C) ସୁଧାକର ଦ୍ୱାରା ଭଲ୍ ପରୁାଣ ପଢାହୁଏ ।  (D) ଏଗୁଡକି ମଧ୍ୟରୁ ରକଉଁଟ ିବ ିନୁରହଁ ।  

(28) ରଯଉଁ ବାକୟରେ କାହାକୁ ଉପରଦଶ୍ ଦଆିଯାଇଥାଏ, କାହାକୁ ଅନୁରୋଧ / କାମ୍ନା କୋଯାଇଥାଏ, ତାହାକୁ ରକଉଁ 
ବାକୟ କହନ୍ତ ି? 

(A)ବବିରଣାତ୍ମକ ବାକୟ (B)ପ୍ରଶନାତ୍ମକ ବାକୟ   (C)ବସି୍ମୟାତ୍ମକବାକୟ  (D)ଅନୁଜ୍ଞାତ୍ମକ ବାକୟ  

(29) ରପାଲି୍େ ରଚାେକୁ ରର୍ାଡାଇରଲ୍ । ରେଖାଙି୍କତ କ୍ରିୟାଟ ିରକଉଁ ରଶ୍ରଣୀେ ସ୍ଥିେ କେ? 

(A)ଅମିଶ୍ର କ୍ରିୟା ପେ (B)ମିଶ୍ରକ୍ରିୟା ପେ   (C)ରପ୍ରରଣାର୍ଥ୍କକ୍ରିୟାପେ (D)ନାମଧାତୁକ୍ରିୟାପେ 

(30) ପିଲ୍ାଟ ିବୁଦ୍ଧମି୍ାନ ଅରଟ – ବାକୟଟେି ବରିଧୟ ଚହି୍ନାଅ? 

(A) ପିଲ୍ାଟ ି  (B) ବୁଦ୍ଧମିାନ    (C) ଅରଟ   (D) ରକୈଣସଟି ିନୁରହଁ  

(31) Formation of mirage is an example of total internal reflection of light. େଠକି ଅନୁବାଦ ଚହି୍ନାଅ ? 
(A)ମରଚିକିାର ସଷୃ୍ଟି ଆରଲ୍ାକର ସଂପୂର୍୍ଣ୍ ଆଭୟେରୀଣ ପ୍ରତସୁି୍ଫରଣ ପ୍ରକ୍ରିୟା ରଯାଗୁ ରହାଇର୍ଥାଏ ।   

(B)ମରଚିକିାର ସଷୃ୍ଟି ଆରଲ୍ାକର ଆଭୟେରୀଣ ପ୍ରତସିରଣ ପ୍ରକ୍ରିୟା ପାଇଁ ରହାଇର୍ଥାଏ ।   

(C)ମରଚିକିାର ସଷୃ୍ଟି ଆରଲ୍ାକର ସଂପୂର୍୍ଣ୍ ଆଭୟେରୀଣ ପ୍ରତଫିଳନ ପ୍ରକ୍ରିୟା ରଯାଗୁ ରହାଇର୍ଥାଏ ।   

(D)ମରଚିକିାର ସଷୃ୍ଟି ଆରଲ୍ାକର ବଚୁି୍ଛରଣ ପ୍ରତଫିଳନ ରଯାଗୁ ରହାଇର୍ଥାଏ ।  

(32) Sky appears blue due to scattering of light. େଠକି ଅନୁବାଦ ଚହି୍ନାଅ ? 
(A)ଆରଲ୍ାକର ପ୍ରତସିରଣ ପ୍ରକ୍ରିୟା ପାଇଁ ଆକାଶ ନୀଳ ରେଖାଯାଏ ।   

(B)ଆରଲ୍ାକର ବଚୁି୍ଛରଣ ପ୍ରକ୍ରିୟା ପାଇଁ ଆକାଶ ନୀଳରଙ୍ଗ ରେଖାଯାଏ ।  

(C)ଆରଲ୍ାକର ପ୍ରତଫିଳନ ପ୍ରକ୍ରିୟା ଆକାଶର ରଙ୍ଗକୁ ନୀଳ କରେିଏି ।   
(D)ଆରଲ୍ାକର ଅପସାରଣ ପ୍ରକ୍ରିୟାଦ୍ୱାରାଆକାଶ ନୀଳ ରେଖାଯାଏ ।  

(33) The unit of Gravitational field intensity is same as that of acceleration.  େଠକି ଅନୁବାଦ ଚହି୍ନାଅ ?  
(A)ମାଧ୍ୟାକଷ୍ଣ ରକ୍ଷତ୍ରର ତୀବ୍ରତାର ଏକକ ସଂରବଗର ଏକକ ସହ ସମାନ ଅରଟ ।   

(B)ମାଧ୍ୟାକଷ୍ଣ ରକ୍ଷତ୍ରର ତୀବ୍ରତାର ଏକକ ବଳର ଏକକ ସହ ସମାନ ।  

(C)ମାଧ୍ୟାକଷ୍ଣ ରକ୍ଷତ୍ରର ତୀବ୍ରତାର ଏକକ ତ୍ୱରଣର ଏକକ ସହ ସମାନ ।  

(D)ମାଧ୍ୟାକଷ୍ଣ ରକ୍ଷତ୍ରର ପ୍ରଖରତାର ଏକକ ଚାପର ଏକକ ସହ ସମାନ । 
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(34) Will you ploughing your land during the winter? େଠକି ଅନୁବାଦ ଚହି୍ନାଅ ?  
(A) ବଷ୍ା େରିନ ତୁରମ ତୁମର ଜମି ହଳ କର କ ି? 

(B)  ଶୀତ େରିନ ତୁରମ ତୁମର ଜମିରର ଚାଷ କର କ ି? 

(C) ଶୀତକାଳରର ତୁରମ ତୁମର ଜମିକୁ ହଳ କରୁଥିବ କ ି?  

(D) ରକଉଁଟ ିବ ିନୁରହଁ ।  

(35) Super conductor behaves as a diamagnetic substance. େଠକି ଅନୁବାଦ ଚହି୍ନାଅ? 
(A)ଏକ ଅପରବିାହ ିପୋର୍ଥ୍ ଡାଇମୟାଗରନଟକି୍ ପୋର୍ଥ୍ ପର ିବୟବହାର କରର ।  
(B)ଏକ କୁପରବିାହ ିପୋର୍ଥ୍ ଡାଇମୟାଗରନଟକି୍ ପୋର୍ଥ୍ ପର ିବୟବହାର କରର ।  

(C)ଏକ ଅତପିରବିାହ ିପୋର୍ଥ୍ ଡାଇମୟାଗରନଟକି୍ ପୋର୍ଥ୍ ପର ିବୟବହାର କରର ।  

(D)ଏକ ଅତପିରବିାହ ିପୋର୍ଥ୍ ଡାଇମୟାଗରନଟକି୍ ପୋର୍ଥ୍ ପର ିବୟବହାର କରର ନାହିଁ ।  

(36) Two virtuous friends can not but think of each other welfare. େଠିକ ଅନୁବାଦ ଚହି୍ନାଅ ? 
(A)େୁଇଜଣ ଭଲ୍ ସର୍ଚ୍ରତି୍ର ରଲ୍ାକଙ୍କ ବନୁ୍ଧତା ଏହା, େୁରହଁ େୁହିଁଙ୍କର କଲ୍ୟାଣ ଭାବପିାରେ ିନାହିଁ ।  

(B)େୁଇଜଣ ଭଲ୍ ସର୍ଚ୍ରତି୍ର ରଲ୍ାକଙ୍କ ବନୁ୍ଧତା ଏହା, େୁରହଁ େୁହିଁଙ୍କର କଲ୍ୟାଣ ଭିନ୍ନ ଅନୟ କଛି ିଭାବପିାରେ ିନାହିଁ ।  

(C)େୁଇଜଣ ଭଲ୍ବନୁ୍ଧ ଉଭୟ ଉଭୟଙ୍କର କଲ୍ୟାଣ ଚାହଁାେ ିନାହିଁ ।  

(D)େୁଇ ସର୍ଚ୍ରତି୍ର ରଲ୍ାକଙ୍କର ବନୁ୍ଧତା ରବଶ ଆରବଗାତ୍ମକ ।  

(37) The soul of the women does not seem to be strong enough to endure the constraints of tight 

and long-lasting bond. େଠକି ଅନୁବାଦ ଚହି୍ନାଅ ?  
(A)ସ୍ତ୍ରୀ ରଲ୍ାକର ଆତ୍ମା ସୁନବିଡି ଓ େୀ ୍ସ୍ଥାୟୀ ବନୁ୍ଧତା ବନ୍ଧନର ଚାପ ସହୟ କରଲି୍ା ପର ିଲ୍ାରଗନାହିଁ ।  

(B)ସ୍ତ୍ରୀ ରଲ୍ାକର ଆତ୍ମା ସୁନବିଡି ଓ େୀ ୍ସ୍ଥାୟୀ ବନୁ୍ଧତା ବନ୍ଧରର ଚାପକୁ ସହୟ କରପିାରର ।  

(C)େୀ ୍ସ୍ଥାୟୀ ବନୁ୍ଧତା ନାରୀର ଲ୍କ୍ଷୟ ଓ ଉରେଶୟ ।  

(D)ସ୍ତ୍ରୀ ରଲ୍ାକର ଆତ୍ମା େୀ ୍ସ୍ଥାୟୀ ବନୁ୍ଧତାର ବନ୍ଧନର ଚାପକୁ ସହଜରର ସହନିଏି ।  

(38) Anything that happens to us is within the knowledge of God. େଠକି ଅନୁବାଦ ଚହି୍ନାଅ ? 
(A) ଆମର ଯାହା  ରଟ ତାହା ଇଶ୍ଵରଙ୍କ ଅଜ୍ଞାତରର ହିଁ  ରଟ ।  

(B) ଆମର ଯାହା  ରଟ ତାହା ଇଶ୍ଵରଙ୍କ ଇଚ୍ଛାରର ହିଁ  ଟୁର୍ଥାଏ ।  

(C) ଆମର ଯାହା  ରଟ ତାହା ଇଶ୍ଵରଙ୍କ ଜ୍ଞାତସାରରର ହିଁ  ଟୁର୍ଥାଏ ।  

(D) ଆମର ଯାହା  ରଟ ତାହା ଆମ କମ୍ ଅନୁସାରର ହିଁ  ଟୁର୍ଥାଏ ।  

(39) Unity in diversity is an expression used for harmony and peace. େଠକି ଅନୁବାଦ ଚହି୍ନାଅ ? 
(A)ବବିଧିତା ମଧ୍ୟରର ଏକତା ଭାରତୀୟ ସଂସ୍କତୃରି ମହାମନ୍ତ୍ର ।   

(B)ବବିଧିତା ମଧ୍ୟରର ଏକତା ଅଭିବୟକି୍ତ ଶାେ ିଓ ଏକତା ପାଇଁ ବୟବହୃତ ରହାଇଅଛ ି।  

(C)ଶାେ ିଓ ଭାଇଚାରା ବବିଧିତା ମଧ୍ୟରର ଏକତାର ପରପି୍ରଚାର କରର ।  

(D)ବବିଧିତା ମଧ୍ୟରର ଏକତା ଅଭିବୟକି୍ତ ଶାେ ିଓ ସଙ୍ଗତ ିପାଇଁ ବୟବହୃତ ରହାଇଛ ି।  
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(40) Communication is a mechanism to install awareness in the public through the spread of 

information. େଠକି ଅନୁବାଦ ଚହି୍ନାଅ ? 
(A)ରଯାଗାରଯାଗ ସୂଚନା ପ୍ରୋନ କରବିାର ବଳଷି୍ଠ ମାଧ୍ୟମ ।  

(B)ଜନସାଧାରଣକୁ ରଯାଗାରଯାଗ ମାଧ୍ୟମରର ସୂଚନା ପ୍ରୋନ କରାଯାଏ ।  

(C)ରଯାଗାରଯାଗ ଏପର ିଏକ କ୍ରିୟାବଧିି ଯାହା ଜନସାଧାରଣଙ୍କ ମଧ୍ୟରର ସୂଚନା ପରବିୟାପ୍ତ କର ିସରଚତନତା ପ୍ରତଷି୍ଠା 
କରର ।  

(D)ସୂଚନା ପ୍ରୋନ କରବିା ପାଇଁ ରଯାଗାରଯାଗ ରୂପକ କ୍ରିୟା ବଧିିର ଉପରଯା ଗ କରାଯାଏ ।  

(41) Indian society has always been multi cultural and multi lingual.େଠକି ଅନୁବାଦ ଚହି୍ନାଅ ?  
(A)ଭାରତୀୟ ସଂସ୍କତୃ ିବହୁଭାଷା ଓ ସମାଜର ସମନବୟରର ଗଠତି ରହାଇଛ ି।  

(B)ଭାରତୀୟ ସମାଜ ସବ୍ୋ ବହୁ ସଂସ୍କତୃ ିଓ ଭାଷାର ସମାହାର ରହାଇ ଆସଛି ି।  

(C)ଭାରତୀୟ ସମାଜରର ବହୁ ଭାଷା ଓ ଜାତୀୟତା ପରେୃିଷ୍ଟ ହୁଏ ।  

(D)ଭାରତୀୟ ସଂସ୍କତୃ ିବହୁ ଭାଷାର ଏକ ପ୍ରରୟାଗଶାଳା । 
 

(42) Languages are the carriers of Primitive knowledge systems and literary expressions. େଠକି 
ଅନୁବାଦ ଚହି୍ନାଅ ?  
(A)ଭାଷା ପ୍ରାଚୀନ ଜ୍ଞାନ ଓ ସାହତିୟ ପ୍ରକାଶର ବାହକ ଅଟେ ି।   

(B)ପ୍ରାଚୀନ ଜ୍ଞାନ ଓ ଭାଷା ସାହତିୟ ମାଧ୍ୟମରର ପ୍ରକାଶତି ରହାଇଛ ି। 
(C)ସାହତିୟ ରହଉଛ ିପ୍ରାଚୀନ ଜ୍ଞାନ ଓ ଭାଷାର ମୂଳମନ୍ତ୍ର ।  

(D)ପ୍ରାଚୀନ ଜ୍ଞାନ ସାହତିୟ ମାଧ୍ୟମରର ପର ିପ୍ରସାର ରହାଇର୍ଥାଏ ।  

(43) The court now allows all women regardless of their marital status, the right to safe and 

legal abortion. େଠକି ଅନୁବାଦ ଚହି୍ନାଅ ? 
(A)ବଚିାରାଳୟ ବବିାହତି କମିବା ଅବବିାହତି ମହଳିାଙୁ୍କ ନରିାପେ ଓ ଆଇନ ସମ୍ମତ ଗଭପ୍ାତ ପାଇଁ ସ୍ଵୀକୃତ ପ୍ରୋନ 

କରଛିେ ି।  

(B)ବଚିାରାଳୟ ବବିାହତି କମିବା ଅବବିାହତି ମହଳିାଙୁ୍କ ନରିାପେ ଓ ଆଇନ ସମ୍ମତ ଗଭ୍ପାତ ପାଇଁ ସ୍ଵୀକୃତ ିପ୍ରୋନ କର ି
ନାହଁାେ ି।  

(C)ବଚିାରାଳୟ ଅବବିାହତି ଝଅିକୁ ବବିାହତି ମହଳିା ଭଳ ିନରିାପେ ଓ ଆଇନ ସମ୍ମତ ଗଭପ୍ାତ ଅଧିକାର ରେଇନାହିଁ ।  

(D)ବଚିାରାଳୟ ଅବବିାହତି ଝଅିର ନରିାପେ ଓ ଆଇନ ସମ୍ମତ ଗଭ୍ପାତ କରବିା ପାଇଁ ସ୍ଵୀକୃତ ରେଇଛ ି।  

(44) Violence against women encompasses physical, sexual, emotional and abuse inflicted on 

women .େଠକି ଅନୁବାଦ ଚହି୍ନାଅ ?  
(A)ମହଳିାଙୁ୍କ ଶାରୀରକି, ମାନସକି ଓ ଆରବଗାତ୍ମକ ରଶାଷଣ ରହଉଛ ିହଂିସା ।  

(B)ମହଳିାଙୁ୍କ ଶାରୀରକି, ମାନସକି ଓ ଆରବଗାତ୍ମକ ଖରାପ ବୟବହାର ନାରୀ ନଯି୍ୟାତନା ନୁରହଁ ।  

(C)ମହଳିାଙୁ୍କ ରଯ ରକୌଣସ ି ପ୍ରକାର ଶାରୀରକି, ମାନସକି, ଆରବଗାତ୍ମକ ଖରାପ ବୟବହାର ନାରୀ ନଯି୍ୟାତନାର 
ପଯ୍ୟାୟ ଭୁକ୍ତ ।  

(D)ମହଳିାଙ୍କ ଶାରୀରକି, ମାନସକି ଓ ଆରବଗାତ୍ମକ ରଶାଷଣ େଣ୍ଡନୀୟ ଅପରାଧ ।  
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(45) Cost functions is derived from production function.େଠକି ଅନୁବାଦ ଚହି୍ନାଅ ? 
(A)ଉପଚୟ ଫଳନଟ ିଉତ୍ପାେନ ଫଳନ ସମୁ୍ଭତ ।   (B)ପରବିୟୟ ଫଳନଟ ିଉତ୍ପାେନ ଫଳନ ଉେୃତ ।  

(C) ଉତ୍ପାେନ ଫଳନଟ ିପର ିବୟୟ ଫଳନ ସମୁ୍ଭତ ।   (D)ଉତ୍ପାେନ ଫଳନ ଉପଚୟ ଫଳନ ଉଦୃ୍ଧତ ।  

(46) A big audience is difficult to control-େଠକି ଅନୁବାଦ ଚହି୍ନାଅ ?  
(A) ରଗାଟଏି ରଶ୍ରାତାମଣ୍ଡଳ ିକୁ ଆୟର୍ତ୍ କର ିରଖିବା କଷ୍ଟ ।  

(B) ରଗାଟଏି ରଶ୍ରାତାମଣ୍ଡଳ ିକୁ ଆୟର୍ତ୍ କର ିରଖିବା ସହଜ ।  

(C) ରଗାଟଏି ବଡ ରଶ୍ରାତାମଣ୍ଡଳୀକୁ ଆୟର୍ତ୍ କର ିରଖିବା କଷ୍ଟକର ।  

(D) କଛି ିରଲ୍ାକମାନଙୁ୍କ  ଆୟର୍ତ୍ କରବିା କଷ୍ଟକର ।  

 

(47) Innovation and Technology will from the bed-rock of this resurgency-  େଠକି ଅନୁବାଦ ଚହି୍ନାଅ ?  
(A)ନବପ୍ରବର୍ତ୍୍ନ ଓ ପ୍ରଯୁକି୍ତ ବେିୟା ଏହ ିପୁନରୁର୍ଥାନର ଆଧାର ପାଲ୍ଟବି ।  

(B)ପ୍ରଯୁକି୍ତବେିୟା ନବ ପ୍ରବର୍ତ୍୍ନର ପ୍ରାରମି୍ଭକ ସୂଚନା ପ୍ରୋନ କରର ।  

(C)ନବ ପ୍ରବର୍ତ୍୍ନ ଓ ପ୍ରଯୁକି୍ତ ବେିୟା ବକିାଶର ଆଧାର ଭୂମି ପାଲ୍ଟବି ନାହିଁ ।  

(D)ପ୍ରଯୁକି୍ତ ବେିୟା ନବ ପ୍ରବର୍ତ୍୍ନର ବାର୍ତ୍୍ା ବହନ କରର ।  

(48) The Government are thinking of opening a college in our area. େଠିକ ଅନୁବାଦ ଚହି୍ନାଅ ? 
(A) ସରକାର ଆମ ଅଞ୍ଚଳରର ରଗାଟଏି କରଲ୍ଜ ରଖାଲି୍ଛେ ି।  

(B) ସରକାର ଆମ ଅଞ୍ଚଳରର ରଗାଟଏି ସ୍କଲୁ୍ ରଖାଲି୍ବାକୁ ଭାବୁଛେ ି।  

(C) ସରକାର ଆମ ଅଞ୍ଚଳରର ରଗାଟଏି କରଲ୍ଜ ରଖାଲି୍ରବ।  

(D) ସରକାର ଆମ ଅଞ୍ଚଳରର ରଗାଟଏି କରଲ୍ଜ ରଖାଲି୍ବାକୁ ଭାବୁଛେ ି।  

(49) Fundamental rights are the basic human rights enshrined in the constitution of India which 

are guaranteed to all citizens-େଠକି ଅନୁବାଦ ଚହି୍ନାଅ ? 
(A)ଭାରତୀୟ ସମି୍ବଧାନ ଦ୍ୱାରା ନାଗରକି ମାନଙୁ୍କ ପ୍ରେର୍ତ୍ ରମୌଳକି ଅଧିକାର ହିଁ ମାନବ ଅଧିକାର ।  

(B)ଭାରତୀୟ ସମି୍ବଧାନରର ନାଗରକିମାନଙୁ୍କ ପ୍ରେର୍ତ୍ ରମୌଳକି ଅଧିକାର ମଧ୍ୟରର ମାନବ ଅଧିକାର ରଶ୍ରଷ୍ଠ ।  

(C)ଭାରତୀୟ ସମି୍ବଧାନ ନାଗରିକ ମାନଙୁ୍କ ରମୌଳକି ଅଧିକାର ପ୍ରୋନ କରଛି ି।  

(D)ନାଗରକି ମାନଙୁ୍କ ପ୍ରେର୍ତ୍ ରମୌଳକି ଅଧିକାର ଭାରତୀୟ ସମି୍ବଧାନର ବରିଶଷତ୍ୱ ।  

(50) It is often found that simple men suffer, while the wicked ones escape. େଠକି ଅନୁବାଦ ଚହି୍ନାଅ ? 
(A) ଅରନକ ସ୍ଥଳରର ଏପର ିରେଖାଯାଏ ରଯ ସରଳ ରଲ୍ାକମାରନ େୁଖୁଃ ପାଆେ,ି ମାତ୍ର ଖଳ ରଲ୍ାକମାରନ ଖସ ି

ଯାଆେ ି।  

(B) ଏପର ିରେଖାଯାଏ ରଯ ଖଳ ରଲ୍ାକମାରନ େୁଖୁଃ ପାଆେ,ି ମାତ୍ର ସରଳ ରଲ୍ାକମାରନ ଖସ ିଯାଆେ ି। 
(C) ଏପର ିରେଖାଯାଏ ରଯ ସରଳ ରଲ୍ାକମାରନ େୁଖୁଃ ପାଆେ,ି ମାତ୍ର ଖଳ ରଲ୍ାକମାରନ ଖସ ିଯାଆେ ି। 
(D)ଏମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ରକୌଣସଟି ିନୁରହଁ ।  
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Passage 1 

"The struggle to obtain legal recognition of aboriginal rights is difficult. Even if a right is written into the law, 

there is no guarantee that the future will not bring changes to the law that undermines the right. For this reason, 

the federal government of Canada 1982 extended constitutional protection to those aboriginal rights already 

recognized under the law. This protection was extended to the Indian, Inuit, and Métis peoples; the three groups 

generally thought to comprise the aboriginal population in Canada. But this decision has placed on provincial 

courts the enormous burden of interpreting and translating the necessarily general constitutional language into 

specific rulings. The result has been inconsistent recognition and establishment of aboriginal rights, despite the 

continued efforts of aboriginal peoples to raise issues concerning their rights. 

Aboriginal rights in Canada are defined by the constitution as aboriginal peoples’ rights to ownership of land 

and its resources, the inherent right of aboriginal societies to self-government, and the right to legal recognition 

of indigenous customs. But difficulties arise in applying these broadly conceived rights. For example, while 

affirming legal recognition of indigenous customs might appear straightforward, the exact legal meaning of 

“indigenous” is extremely difficult to interpret. The intent of the constitutional protection is to recognize only 

long-standing traditional customs, not those of recent origin; provincial courts, therefore, require aboriginal 

peoples to provide legal documentation that any customs they seek to protect were practiced sufficiently long 

ago—a criterion defined in practice to mean prior to the establishment of British sovereignty over the specific 

territory. However, this requirement makes it difficult for aboriginal societies, which often relied on oral 

tradition rather than written records, to support their claims. 

Furthermore, even if aboriginal peoples are successful in convincing the courts that specific rights should be 

recognized, it is frequently difficult to determine exactly what these rights amount to. Consider aboriginal land 

claims. Even when aboriginal ownership of specific lands is fully established, there remains the problem of 

interpreting the meaning of that “ownership.” In a 1984 case in Ontario, an aboriginal group claimed that its 

property rights should be interpreted as full ownership in the contemporary sense of private property, which 

allows for the sale of the land or its resources. But the provincial court instead ruled that the law had previously 

recognized only the aboriginal right to use the land and therefore granted property rights so minimal as to allow 

only the bare survival of the community. Here, the provincial court’s ruling was excessively conservative in its 

assessment of the current law. Regrettably, it appears that this group will not be successful unless it is able to 

move its case from the provincial courts into the Supreme Court of Canada, which will be, one hopes, more 

insistent upon a satisfactory application of the constitutional reforms." 

  

51) Which of the following most accurately states the passage's main point? 
  

(A) The overly conservative rulings of Canada’s provincial courts have been a barrier to constitutional  

       reforms intended to protect aboriginal rights  
 

(B) The overwhelming burden placed on provincial courts of interpreting constitutional language in Canada  

       has halted efforts by aboriginal peoples to gain full ownership of land.  
 

(C) Constitutional language aimed at protecting aboriginal rights in Canada has so far left the protection of  

       these rights uncertain due to the difficult task of interpreting this language.  
 

(D) Efforts by aboriginal rights advocates to uphold constitutional reforms in Canada may be more  

       successful if heard by the Supreme Court rather than by the provincial courts 
 

52) Does the passage provide evidence to suggest that the author would be most likely to assent to one of the  

    following proposals?  
 

(A) Aboriginal peoples in Canada should not be answerable to the federal laws of Canada  
 

(B) Oral tradition should sometimes be considered legal documentation of certain indigenous customs  
 

(C) Aboriginal communities should be granted full protection of all of their customs     
 

(D) The language of the Canadian constitution should more carefully delineate the instances to which  

       reforms apply. 
 

53) What number of groups comprise aboriginal population?  
 

(A) One   (B) Two   (C) Three   (D) None 
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Passage 2 

This was a very peculiar case, called State of Orissa v. Ram Bahadur Thapa (1959). J.B. Chatterjee of the 

Chatterjee Bros. firm in Calcutta employed Ram Bahadur Thapa as a servant. They had gone to Rasgovindpur, 

a village in Orissa’s Balasore district, to buy scrap from an abandoned airport outside of town. The local people 

considered that area haunted and the same was made known to the visitors. As they drove to the aerodrome late 

at night, they noticed a flickering light within the premises that seemed to move because of the strong winds. 

Thapa leapt into action, brandishing his khukri in the direction of the ‘ghosts.’ They turned out to be indigenous 

Adivasi ladies with a hurricane light who had congregated under a mahua tree to gather flowers. Thapa injured 

two women and killed another and thus was charged with Section 302 (murder), Section 326 (grievous hurt with 

dangerous weapons) and Section 324 (hurt with dangerous weapons) of the Penal Code. The Sessions Judge held 

that the accused committed the acts under a bona fide mistake of fact, thinking that he was attacking ghosts and 

not human beings and hence acquitted him relying on Section 79, which talks about acts justified by law or acts 

which under a mistake of fact is thought to be justified by law. The petitioners challenged this through an appeal 

to the Supreme Court saying that through extra care and caution, this event could have been averted. But the 

Court dismissed these arguments and said that Ram Bahadur Thapa had to be accorded the protection of Section 

79.  

 

54) Where did they go?  
 

(A) Raspur  (B) Govindpur  (C) Rasgovindpur (D) Puri 
 

55) Where did the women gather?  
 

(A) Under Banyan tree  (B) Under Mango tree (C) Under Peepal tree (D) Under Mahua tree 
 

56) The accused had confused the ladies with what/whom?  
  

(A) Animals  (B) Ghosts  (C) Vehicles  (D) Trees 
 

57) Which section saved Rambahadur?  
 

(A) Section 79  (B) Section 302  (C) Section 101  (D) None 

 

Passage 3 

"PATROL REPORT 

At 01: 30 hrs. on 02 October 2011, the Emergency Response Unit received a phone call from an unidentified 

person that there was a robbery at the Lover Road main junction. The First Responder Group arrived at the 

spot and found a crowd which was gathered at the front door of a two storey red brick building. The police 

patrol was told that an armed robbery occurred around half an hour before. The patrol entered the building 

and found that the front door was badly damaged as the door lock was broken. In the middle of the hall the 

patrol found a group of men and women around a male who was lying on the floor in a pool of blood. His chest 

was covered with blood. He seemed to be unconscious. An ambulance arrived and took the wounded person to 

hospital. The police were advised that a group of armed unidentified persons broke into the house, robbed the 

occupants and badly wounded a neighbour. Some property had been taken. Some witnesses stated that they ran 

in the direction of Seventh Street, to the ocean shore. 

FOLLOW-UP REPORT # 1 

At 02:05 hrs. The police checked the Seventh Street and the sports ground at the junction, but with no results. 

The territory of the nearby market was searched as well, but no suspect was spotted. At 03:25 the patrol returned 

back to the police station. 

FOLLOW-UP REPORT # 2 

The police officers interviewed Mr Bob Rocky, 25 years old, mobile phones sales manager, bachelor, who stated 

that he had lived in the building at the Lover Road main junction for the last two years. The rent is USD 200 a 

month, plus utilities. To reduce the expenses, he shares the building with his friend Emanuel Gibson. On 01 

October 2011, he came home early, at 18:00 hrs. He was tired. That’s why he had his dinner, watched TV and 

went to bed around 22:00 hrs. He did not know what time it was when he was awakened by a noise. He heard 

some heavy blows to the front door and some angry voices in the hall. He got up from his bed, and in that moment 

the door to his room opened and two masked guys, one tall and one short rushed into. The tall guy kicked him 

in the stomach, and the short one asked, “Where’s your money?” Mr Rocky answered that he had no cash with 

him. Then the tall guy grabbed 4 mobile phones which Mr Rocky brought home from his office, and they left 

the room. Few minutes later he heard some shots, he did not remember how many. According to Mr Rocky, he 

sustained no hard injuries.  
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FOLLOW-UP REPORT # 3 

 In his interview to the police Mr Emanuel Gibson, 26, unemployed, divorced, stated that on 01 October 2011, 

he came home rather later, approximately at 23:00. There was an interesting movie on TV that night. The 

incident happened just after the movie was over, that’s why he remembered the exact time – 01:00 hrs. He heard 

that somebody knocked on the door. He asked who was there, but there was no reply. At that moment somebody 

kicked the door. The plywood-made door crushed down, and several masked men entered the hall. One of them, 

a very tall guy, who looked like a real basketball player, made a sign for two of them to head for Bob’s room. 

He also ordered two others to search the room. Then the “basketball player” came up to Mr Gibson and 

demanded he give all the cash he had. Mr Gibson replied that he had been out of work for three months and he 

had no money. Then the robbers took his laptop. There was no violence against him. They were leaving the house 

when a neighbour, James, appeared in the front door. He had a machete in his hand. The “basketball player” 

took a gun out from his coat and fired twice. James fell down and the criminals ran out of the building. A few 

minutes later other neighbours came and rendered him medical aid. 

FOLLOW-UP REPORT # 4  

Mr Joshua Smuggle, 45, housekeeper, who lives close to the place of the incident, stated to the police that night, 

around 01:00 hrs. He was ready to go to bed when he heard firearm shots. He came to the window and saw some 

males leaving the neighbour’s house. He understood that something had happened. He went out of home and 

saw his another neighbour, James, lying on the floor in a pool of blood." 
 

58) How did the criminals look like?   
 

(A) one tall and one short  (B) very tall  (C) dwarf (D) obese 
 

59) What did the criminals take from the victims?  
 

(A) four mobile phones  (B) one laptop  (C) Both (D) none 
 

60) Who received the call?  
 

(A)The cop     (B) The police team    

 (C) The President    (D) The Emergency response unit 
 

61) Wars always bring ______ consequences for the nation. (Choose the best option). 
 

(A) prosperous  (B) extensive  (C) poor   (D) disastrous  
 

62) This is an ________ product for the fashionable youngsters. (Choose the best option).  
 

(A) extensive  (B) allusive  (C) exclusive  (D) elusive 
 

63) My Uncle Samuel _____ (be) a source of inspiration for me since I was a young boy.  
 

(A) was being  (B) will be  (C) is being  (D) has been 
 

64) The dog looks ferocious. You _____ go near it. (Choose the correct modal).  
 

(A) wouldn’t  (B) needn’t  (C) won’t  (D) mustn’t 
 

65) The antonym of ‘Acumen’ is _________.  
 

(A) Craziness  (B) Stupidity  (C) Brilliance  (D) Lethargy 
 

66) Choose the option that is opposite in meaning to the word ‘Adherent.’  
 

(A) Advocate  (B) Adversary  (C) Disciple  (D) Follower 
 

67) The antonym of ‘Conspicuous’ is _________.  
 

(A) Unpopular   (B) Unclear  (C) Indistinct  (D) Lost 
 

68) Fill in the blanks with the appropriate article to be used. Mark 'No article required' if there is no need to   

      use the article in the blank. Compliance of _________ seat belts in the rear seat is poor in India.                                                                                           
 

(A) A   (B) An   (C) The   (D) No article required  
 

69) London is____ European city. (Choose the best option).  
 

(A) A   (B)An   (C)The   (D)No article 
 

70) ‘See eye to eye’ means _______.  
 

(A) To look for someone.    (B) To look lovingly at someone.  

(C) To agree with someone   (D) To keep an eye on someone. 
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71) The meaning of the expression ‘To let someone off the hook’ is _________.   
 

(A) To allow someone not to be punished.  (B) To allow someone to catch fish.   

(C) To allow someone to release the fish.  (D) To take the fish off the hook. 
 

72) ‘Break the ice’ means _______.  
 

(A) Break the ice cubes    (B) Make friends in the first meeting    

(C) Remove obstacles from the path  (D) Make people feel more comfortable 
 

73) A displayed sheet giving news or information is called?  
 

(A)An office order (B) A note sheet  (C) A notice  (D) A report 
 

74) No woman had ever had the honour of a university chair at the Sorbonne ________ Marie, who was the 

      only one that could hold that position.  
 

(A) after   (B) until   (C) by the time  (D) when 
 

75) A plan for carrying out a process or procedure, giving lists of intended events and times.  
 

(A) Compile  (B) Catalogue  (C) Schedule  (D) Inscribe 
 

76) A short stay at a place  
 

(A) Voyage  (B) Lodge  (C) Sojourn  (D) Trip 
 

77) A person who helps another commit a crime is an ______.  
 

(A) accomplish  (B) accomplice  (C) associate  (D) assistant  
 

78) One who talk in sleep (Answer in one word)  
 

(A) Celibate  (B) Intestate  (C) Somniloquy  (D) Gullible  
 

79) A solution or remedy for all difficult diseases is _____.   
 

(A) Panacea  (B) Elixir  (C) Ambrosia  (D) Vitamins 
 

80) The manager was ____________ an explanation of his conduct.  
 

(A) called for   (B) called off  (C) called to   (D) called up  
   

81) She had been ill ___________ Thursday morning.  
 

(A) since  (B) for   (C) on   (D) none of these  
 

82) Why don't you sit ____________ me?  
 

(A) close  (B) beside  (C) along   (D) next 
 

83) I ran _____ the street to greet my friend. (Choose the best option).  
 

(A) along  (B) across  (C) over  (D) on  
 

84) Which of the following sentence is grammatically correct?  
 

(A) I have gone to Delhi yesterday  (B) I has gone to Delhi yesterday    

(C) I went to Delhi yesterday   (D) I have went to Delhi yesterday 
 

85) "Find correct sequence of sentences: 

P: advocated complete equality 

Q: in 1854, Anthony devoted herself 

R: between men and women. 

S: to the rights of women and"  
 

(A) QSRP  (B) QSPR  (C) SPRQ  (D) SRPQ 
 

86) The teacher said, “The Sun rises in the east.” (Change into Indirect speech).  
 

(A)The teacher said that the Sun rises in the east. (B) The teacher exclaimed that Sun rises in the east.

 (C) The teacher said that Sun rose in the east.  (D) The teacher said to everybody that Sun will rise in the  

             east. 
 

87) I/ have seen/ him/ a moment ago. (Point out the part with error).  
 

(A) I   (B) have seen  (C) him   (D) a moment ago 
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88) The captain along with his team /are practicing/ very hard for the/ forthcoming matches. (Point out the  

       part with error).  
 

(A) The captain along with his team  (B) are practicing     

(C) very hard for the    (D) forthcoming matches 
 

89) Choose the correct spelling of the word.  
 

(A) Prejorative  (B) Pejorative  (C) Pejoretive  (D) Pedgorative 
 

90) Choose the correct spelling of the word. 
 

 (A) Beelligerence (B) Beligerence (C) Belligerence  (D) Belligirence 
 

91) "Directions: The following sentence has been split into four segments. Identity the segment that contains a  

       grammatical error. Had you / not reached in time, / we will have / lost our lives."  
 

(A) Had you  (B) lost our lives  (C) not reached in time (D) we will have 
 

92) Admonish means _________.  
 

(A) Urge  (B) Force  (C) Reprimand  (D) Counsel 
 

93) Encumbrance means _________.  
 

(A) Difficulty  (B) Burden  (C) Block  (D) Binding 
 

94) I find _____ horror movies disgusting. (Choose the correct option).  
 

(A) watched  (B) to have watched (C) to watch  (D) watching 
 

95) Select the most appropriate option that can substitute the underlined segment in the given sentence. If  

      there is no need to substitute it, select ' No substitution required'. Which movie have you watched on  

      television when I called you?  
                                                                                                                                                                                                                                                                    

(A) are you watching     (B) no substitution required   

(C) were you watching     (D) did you watched 
 

96) When I opened my room, I found that somebody _____ into my room during the night. (Choose the correct 

       option).  
 

(A) break  (B) broke  (C) has broken  (D) had broken 
 

97) The show had already started, when I _____ on the TV. (Choose the correct option).  
 

(A) switched  (B) could switch        (C)  had switched       (D) have switched 
 

98) She has 'to begin gaining experience' if she wishes to join the media industry. (Choose the correct option) 
 

(A) Cost an arm and a leg   (B) Get one’s feet wet  

(C) Cross one’s T’s and dots   (D) To sit on the fence 
 

99) The umpire declared the batsman out. (Change into passive voice).  
 

(A) The batsman was out declared by the umpire. (B) The batsman was declared out by the umpire.  

(C) The umpire was declared out by the batsman. (D) The batsman was declared to be out by the umpire. 
 

100) Keep to the left. (Change into passive voice).  
 

(A) You are 'requested to keep it to the left. (B) Let the left be kept.  

(C) Let us keep to the left.    (D) You should all keep to the left. 
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